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II NIEDZIELA ADWENTU 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 
7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kośćiół św. Jana) i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

NIEDZIELNA EWANGELIA ŁK 3, 1-6 

KOMENTARZ 

    Było to w piętnastym roku rządów Tyberiusza Cezara. Gdy Poncjusz Piłat był 

namiestnikiem Judei, Herod tetrarchą Galilei, brat jego Filip tetrarchą Iturei i Tra-

chonitydy, Lizaniasz tetrarchą Abileny; za najwyższych kapłanów Annasza i Kajfa-

sza skierowane zostało słowo Boże do Jana, syna Zachariasza, na pustyni. 

    Obchodził więc całą okolicę nad Jordanem i głosił chrzest nawrócenia dla od-

puszczenia grzechów, jak jest napisane w księdze mów proroka Izajasza: «Głos wo-
łającego na pustyni: Przygotujcie drogę Panu, prostujcie ścieżki dla Niego! Każda 

dolina zostanie wypełniona, każda góra i pagórek zrównane, drogi kręte staną się 

prostymi, a wyboiste drogami gładkimi! I wszyscy ludzie ujrzą zbawienie Boże». 

    Pewność misji Jana, jako proroka wybranego i posłanego przez Boga, kontrastuje z niewia-
rą Faryzeuszów i odrzuceniem jego wezwania do nawrócenia. To odrzucenie staje się jeszcze 
dobitniejsze w zestawieniu z przekonaniem ludu, że Jan był prawdziwym prorokiem.  
    Słowo Boże nie tylko „zostało skierowane” do Jana, ale on sam, poprzez wypełnienie swojej 
misji, stał się słowem Boga. Przyjęcie chrztu udzielanego przez Jana było „przyznaniem słusz-
ności Bogu”, zaakceptowaniem jego nauki i znakiem pragnienia przemiany życia. Było także 
czytelną oznaką wiary w Boże posłannictwo Jana. Lecz w doświadczeniu Kościoła pierwszego 
wieku chrzest Janowy był tylko wstępem do wiary w Jezusa Chrystusa.   
    Jan przebywał na pustyni i w bezpośredniej jej bliskość rozpoczyna swoją misję. Jego dzia-
łalność była skupiona w okolicy, w której jak wierzono, Naród Wybrany przekroczył Jordan 
wchodząc do Ziemi Obiecanej. W owych czasach przebiegał tam szlak wiodący do Jerozolimy 
z północy i ze wschodu. Tak więc olbrzymia część podróżnych zmierzających do i z Jerozolimy 
spotykała na swej drodze nauczającego Jana. Jordan to symboliczna rzeka, która była bramą 
do Ziemi Obiecanej. Przekroczona w sposób cudowny staje się obrazem chrztu. Jej przejście 
otwiera Ludowi Wybranemu drogę do Ziemi Obiecanej, kraju obfitującego we wszelkie owoce 
ziemi, ale przede wszystkim do miejsca doświadczenia błogosławieństwa Bożego. Jordan jest 
miejscem głoszenia Prawa Bożego oraz końcem wędrówki przez pustynię.   
   Chrzest Janowy nie jest chrztem w rozumieniu sakramentalnym, ale jest to chrzest 
(obmycie, zanurzenie) pokuty, obrzęd wyznawania grzechów i oczyszczenia się z nich. Podob-
nie jak przejście Jordanu otworzyło Ziemię Obiecaną, ponowne wkroczenie do wód Jordanu, 
czyli chrzest Jana, otwierał drogę do Królestwa Jezusa Chrystusa, które już nie jest związane 
z żadnym terytorium, ale z obecnością wierzących w Niego. Charakterystycznym jest to, że ci, 
którzy odrzucili Jezusa jako Mesjasza, wcześniej nie dali także wiary Janowi i odrzucili go 
jako proroka. Jan jest świadom swego posłannictwa, które polega na poruszeniu ludu, przy-
gotowaniu go poprzez nawrócenie serca na przyjęcie Mesjasza oraz na wskazaniu Go ludowi. 
On sam podkreślał swoją małość wobec Zbawiciela.  



Jak nie przespać Adwentu? 

 Oto kilka propozycji praktyk Kościoła na prawie cztery tygodnie Adwentu, czyli 
radosnego czasu oczekiwania na przyjście Jezusa na końcu czasów oraz przy Jego 
narodzeniu. 

Lektura Pisma Świętego. Słuchając Bożego 
Słowa możemy określić, kim tak naprawdę 
jesteśmy i gdzie podążamy. „Czuwajcie, bo nie 
wiecie, kiedy Pan domu przyjdzie; Przygotujcie 
drogę Panu, prostujcie ścieżki dla Niego!; 
Maranatha! Przyjdź, Panie Jezu”. Wszystko po to, 
by podjąć próbę poznania Tego, który przychodzi 
– oto cel tego czasu. 

 

Sakrament pokuty i pojednania. Kiedy Słowo Boże nam się 
objawi, często pojawia się słuszne poczucie grzechu. Warto 
skonfrontować swoje życie z Mądrością Stwórcy i według niej 
poukładać własne wnętrze. Pozbyć się toksycznych myśli, słów, 
uczynków i zaniedbań. Spowiedź święta jest najlepszą ku temu 
rzeczywistością. Żyjąc w ciągłym zabieganiu, niezbyt często 
udaje nam się wniknąć w siebie z Bożą refleksją. Kościół daje 
nam tę sposobność szczególnie w trakcie trwania Adwentu. 
Przyjąć Jezusa w czystym sercu – oto kolejny cel tego okresu. 

 
 

 
Liturgia. Wiara jest czymś osobistym, ale wyraża 
się we wspólnocie Kościoła. W Adwencie 
szczególną jej formą jest Msza Święta roratnia. 
Odbywa się ona zwykle wcześnie rano. 
Podejmując ten osobisty wysiłek porannego 
wstawania (i inne postanowienia), ofiarowujemy 
je Jezusowi, by pogłębić naszą wiarę i miłość. 
Wytrwale oczekiwać – oto następny cel tego 
czasu. Kościół każdego roku zaprasza do 
najowocniejszego przygotowania siebie na spotkanie z Jezusem Chrystusem, żywym  
i prawdziwym. On przyjdzie niezależnie od stanu naszej duszy, ale włóżmy wysiłek w to,aby 
Boże Narodzenie nas nie zaskoczyło. Nie tylko pod względem zewnętrznym, ale przede 
wszystkim duchowym… 



 



Dziesięć głównych kwestii,  

które należy pogłębić - pytanie 1 

W celu ułatwienia wydobycia doświadczeń  
i wniesienia bogatszego wkładu do konsultacji, 
wskazujemy poniżej dziesięć głównych kwestii, 
wyrażających różne aspekty „przeżywanej 
synodalności”.  

Tematy te należy dostosować do różnych 
kontekstów lokalnych i w razie potrzeby uzupełnić, wyjaśnić, uprościć lub 
pogłębić, zwracając szczególną uwagę na tych, którzy mają największe 
trudności  
w uczestniczeniu i odpowiadaniu; Vademecum, które towarzyszy 
niniejszemu Dokumentowi Przygotowawczemu, oferuje w tym względzie 
narzędzia, drogi i sugestie, tak, aby różne grupy pytań mogły w sposób 
konkretny inspirować chwile modlitwy, formacji, refleksji i wymiany.  

I. TOWARZYSZE PODRÓŻY  

 W Kościele i w społeczeństwie jesteśmy na tej samej drodze,  
ramię w ramię. Kim są ci, którzy w waszym Kościele lokalnym 

„podążają razem”?  

 Kiedy mówimy „nasz Kościół”, kto do niego należy?  

 Kto nas prosi, abyśmy szli razem?  

 Kim są towarzysze podróży, także poza obszarami 

kościelnymi?  

 Jakie osoby lub grupy są pozostawione na marginesie, 

formalnie lub faktycznie?.   



PONIEDZIAŁEK 

ŚW. 

MIKOŁAJA 

06.12.2021 

6:30 
1. Za + Jadwigę Borską - greg. 6. 
2. Za + Romana Biczkowskiego z okazji urodzin 

8:00 
1. Za + Franciszka Hinz w 10. rocz. śm. 
2. Za + Elżbietę Panajotidis 

18:00 
1. Za + Reginę i Jana Groth 
2. Za + Norberta i Jadwigę 

WTOREK 

AMBROŻEGO 

07.12.2021 

6:30 
1. Za + Jadwigę Borską - greg. 7. 
2. Za + Marię Noetzel 

8:00 
1. Za + męża Jana Mateja w 14. rocz. śm. 
2. Za + Marcina Jaworskiego 

18:00 
1. Za + rodziców Marię i Henryka Lubeckich oraz + dziadków z obojga stron 
2. Za + rodziców, teściów i zmarłych z rodziny Stencel 

ŚRODA 

NIEPOKALANEGO 

POCZĘCIA  

N.M.P. 

08.12.2021 

6:30 
1. Za + Jadwigę Borską - greg. 8. 
2. W int. kapłanów objętych modlitwą w Apostolacie Margaretek 

8:00 
1. Dziękcz. za dar życia mamy Marii z prośbą o bł. Boże i potrzebne łaski 
2. Za + rodziców Marię i Albina Gollnau oraz + brata Edmunda 

18:00 
1. Za + Mariana Kryszewskiego w 23. rocz. śm. oraz + Zofię i Brunona 
Kryszewskich 
2. Za + Marię i Franciszka Drywa oraz + Bernarda Neubauer 

CZWARTEK 

09.12.2021 

6:30 
1. Za + Jadwigę Borską - greg. 9. 
2. Dzięk. z prośbą o bł. Boże i opiekę M.B. i potrzebne łaski dla Lucyny z okazji 
urodzin 

8:00 
1. Za + zmarłych w stanie czyśćca 
2. Za + Krystynę Kreft - int. od zakładu pogrzebowego 

18:00 
1. Za + rodziców Ambrożego i Katarzynę, s.Michalinę oraz + Bronisława, 
Bronisławę i Helenę oraz + męża Jerzego Lubockiego 
2. Za + Klemensa, Matyldę i Bolesława Kryszewskich 

PIĄTEK  

10.12.2021 

6:30 
1. Za + Jadwigę Borską - greg. 10. 
2. Za + Zdzisława Roszkowskiego - int. od pracowników stacji PKP Żukowo 

8:00 
1. Za + Stanisława Kwidzińskiego oraz + szwagra Leona i rodziców z obojga stron 
2. Za + Emunda Ellwardt - int. od zakładu pogrzebowego 

18:00 
1. Za + rodziców Józefa i Małgorzatę Kreft oraz + rodzeństwo Bernard i Agnieszkę 
Kreft 
2. Za + Mariusza Moskwiak w 21 rocz. śm. 

SOBOTA 

11.12.2021 

6:30 
1. Za + Jadwigę Borską - greg. 11. 
2. Za + Tadeusza Pawelczyk 

8:00 
1. Za + Jerzego i Karola Barlikowkich oraz + rodziców z obojga stron 
2. Za + Antoniego Szreder oraz + rodziców, braci: Stanisława i Zbigniewa 

16:00 1. Ślub: Celina & Karol 

18:00 1. Za + Stefana i zmarłych z rodziny 

III 
NIEDZIELA 

ADWENTU  

12.12.2021 

7:00 1. Za + Jadwigę Borską - greg. 12. 

8:30 1. Za + Leona, Henryka, Roberta Kleina 

10:00 1. W int. parafian 

11:30 1. Dziękcz. za rodzinę Formela z prośbą o bł. Boże, opiekę M.B. i potrzebne łaski 

13:00 
1. Dziękcz. z prośbą o bł. Boże i opiekę M.B. dla członków Zrzeszenia Kaszubsko-
Pomorskiego oddział Żukowo oraz ich rodzin. 

18:00 1. Za + rodziców Zofię i Antoniego Klajna oraz + teściów Józefa i Annę Walczak 

20:00 1. Za + Czesława Polejowskiego i Alfonsa Rybakowskiego z ok. urodzin. 

INTENCJE MSZALNE 



1. Trwamy w okresie Adwentu, czyli radosnym oczekiwaniu na 

przyjście Chrystusa.  

2. Dziękuje  także wszystkim, którzy uczestniczyli w rekolekcjach 

adwentowych.  

3. Bardzo dziękuję kandydatom do bierzmowania za pomoc w 

zbiórce żywności dla Caritas w Lidlu i Biedronce. 

4. Zapraszam wszystkich na roraty odprawiane w dni powszednie  

o godz. 6.30. Zabierzmy ze sobą lampiony.  

5. Trwa X Jarmark Bożonarodzeniowy na dziedzińcu naszego kościoła. Wszystkich 

zapraszamy na spacer po stoiskach z gastronomią, rękodziełem, biżuterią, wyrobami 

świątecznymi, itp. Dzisiaj także koncert Olgi Szomańskiej o godz. 16.30. Wstęp 

wolny. Zaś godz. 15.00 i 15.45 możliwość zwiedzania kościoła wraz z Muzeum Sióstr 

Norbertanek Żukowskich 

6. Po Mszach świętych Caritas rozprowadza świece w ramach Wigilijnego Dzieła 

Pomocy Dzieciom. 

7. Dziś na zakończenie Mszy św. święcimy opłatki wigilijne. Wraz z opłatkami 

coroczny list ks. Proboszcza do parafian na progu noweg roku kościelnego. Ofiary  

z opłatków są przeznaczone na Gdańskie Seminarium Duchowne.  

8. W LITURGII KOŚCIOŁA W NAJBLIŻSZYM TYGODNIU: 

 Poniedziałek - św. Mikołaja 

 Wtorek - św. Ambrożego 

 Środa - Uroczystość Niepokalanego Poczęcia N.M.P 

6. SPOTKANIA DUSZPASTERSKIE W NAJBLIŻSZYM TYGODNIU WG STAŁEGO GRAFIKU 

  Spotkanie członków Wspólnoty Żywego Różańca za tydzień 12 grudnia po 

Mszy św. o godz. 13.00 

 Spotkanie dla rodziców dzieci przygotowujących się do I Komunii środę  

8 grudnia po wieczornej Mszy, o godzinie 18.45. 

7. W tym tygodniu katechezy dla dzieci przygotowujacych się do I Komunii: według 

dotychczasowego porządku. Nowe karty pracy są w zakrystii 

8. Polecamy prasę katolicką: Gościa Niedzielnego oraz nasz parafialny biuletyn. 

9. W minionym tygodniu odeszła z naszej wspólnoty parafialnej: śp. Urszula 

Klawikowska, lat 85 z Glincza. Polećmy ją Bożemu Miłosierdziu: Dobry Jezu…. 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku: 8:30-9:00 i 17:00-17:30 oraz  
w sobotę od 8:30-9:00 (z wyłączeniem pierwszych piątków i sobót miesiąca)  

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 

Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
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